

# Когда меня не станет, ты поймешь...

- В пятницу, 13-го октября, во втором корпусе БРУ начнется третья вечеринка «Встреча старых друзей». Милости просим. Жду, - бросил клич бесшабашный Евгений Булова, редактор «Могилевских ведомостей».

Выступали хор Могилевской капеллы под управлением Сергея Лищенко, рок-группы «Коноплев и Компания», «Юрьев день», «Елизавета и Елизар»... А Ваня Трус выступал соло. Вышел один на один с публикой и прочитал рассказ «Соседка». Выплакивался, как живой и одушевленный инструмент в стихотворении Маяковского «Скрипка и немножко нервно». Актер стучался в сердца и доносил важную мысль: «Память о каждом человеке живет даже в неодушевленных предметах». Неодушевленными предметами были парты в аудитории 301, но вдруг они воодушевились. Когда сипловатый голос Буловы стал вспоминать, кто где сидел. Рок-музыкант Леннон выпрыгнул с фотографии и пошел рок-н-роллить. В разгар вечеринки на стол поставили Портрет Жарикова Виктора Сергеевича - любимого декана студентов БРУ. Евгений Степанович бросился к вдове:

- Как это могло случиться? Я же только недавно виделся с ним!
- Не выдержало сердце ежедневных переживаний...
- Почему студенты так любили вашего мужа? - спросила я у Галины Владимировны.
- А вот я вам так скажу! Видели, как Женя сегодня танцевал в

парике Леннона? Так вот, Жариков бы дал такого жару, что в рок-н-ролле заткнул бы студента за пояс. А женщины бы визжали от восторга...

Личность преподавателя воспитывает красивых смелых людей. Личность - это тот, кто обладает мужеством быть собой, видеть вещи, по возможности, как они есть, хорошо выполнять свое дело, противостоять окружающей пошлости. Выпускник своего декана Евгений Булова упрямо затевает движуху, чтобы прокипший воздух перестал пахнуть плесенью. Чтобы люди посмотрели в глаза друг другу и поговорили по душам. Мы присели с вдовой Жарикова в закутке возле вахты. Галина Владимировна сразу произвела на меня сильное впечатление. Слышали бы вы, с какой яростью женщина воскликнула: «Я выцарапаю глаза тому, кто скажет, что на свете нет настоящей любви!» Как булгаковская Маргарита. И так хлопнула ладонью по стулу, что миловидная вахтерша побежала на второй этаж. Посмотреть, кто стрелял. Кто кого ранил. А я достала диктофон и настроилась слушать. Жариковы любили Оркестр Поля Мориа. Но из-за обидного недоразумения чуть не предали мелодию любви...

- Не знаю, какой бес меня попутал. Я சொгала мужу - и мы ока-



зались на грани развода. Только год как поженились - 24 августа 1968 года. Первой семейной покупкой стал транзистор «Океан». Передавали песни по заявкам - и я взяла радио с собой. В поликлинике оставила его в регистратуре нашей соседке тете Клаве и пошла на прием к врачу. Вернулась - приемник не фурьчит. Может, его уронили... А Жариков так ревностно относился к технике! Все должно быть в идеальном порядке! Не хотелось расстраивать мужа - решила завтра тихонько сбежать к мастеру в Дом быта. Виктор пришел с работы мрачнее тучи, сразу схватился за транзистор и обнаружил поломку.

- Ты брала его с собой?
- Нет, я весь день была дома.
- Врешь, признавайся похорошему!
- Я сказала, нет!

Муж подхватился и вылетел на улицу. До 12 ночи катался в троллейбусе. А было так холодно - и он заболел фарингитом. Мы перестали разговаривать. Ходили по дому, как чужие люди. В ноябре выпал красивый снег. А мы, как льдинки. Я решила расставить все точки над «i».

- Наверное, мы не до конца поняли друг друга. Я люблю тебя. Но у тебя появились какие-то со-

лекала моя пылкость. Он и сам был страстным человеком. Два огня тянулись друг к другу. Я ведь жила за пятнадцать тысяч верст отсюда - в приуральской тайге, где вечная мерзлота.

В жаркий день мы резались в теннис на пляже. И Зойка - девушка Виктора, предложила пойти в поход на Друть. Красивейшие места, похожие на Прибалтику, Сосновые леса и песчаные берега. Отсюда родом Сергей Бодров-старший, Сергей Бодров-младший привезла на каникулы к бабушке - с тех пор полюбил Беларусь.

Наша компания собралась у Почтамта. Вместо двенадцати человек пришло только пять: четыре мальчика и я. Зойка мама не отпустила. Меня мама тоже бы по голове не погладила. Но Виктор мне так нравился как мужчина. Представьте, рубленное лицо молодого Маяковского! Я готова была пойти за ним на край света.

Поставили палатки на берегу. Мы вдвоем пошли искать ближайший магазин. Я в малиновом купальнике. Вокруг «и цветы, и шмели, и трава, и колосья, и лазурь, и полуденный зной» - и так кружится голова. Нашли магазин - он закрыт. Сели на крыльце и расхотались. Ловили рыбу и целовались. Сидели у костра три ночи подряд. Как будто никого больше не было на земном шаре, кроме нас. Лето господне...

10 августа все началось - 10 августа 2017 Виктора не стало...

- «Все начинается с любви - и Бог, и жизнь, и даже смерть, вокруг одной ее оси летит земная круговерть». Ось земная - это вертикаль. Духовные интересы мы сразу поставили выше материальных. Муж с отличием окончил машиностроительный институт и по распределению шел первым. Инженеру-механику предлагали Минск, Москву, Одессу, Новосибирск, Норильск, Таллин, Ригу...
- Галочка, что мне выбрать?
- О чем ты мечтаешь?
- Я хочу заниматься наукой.
- А я тоже не гонюсь за длинным рублем...

105 рублей платили ассистенту. Высчитывали бездетные, профсоюзные, комсомольские. Оставалось 87 рублей 50 копеек. Я получала 60 рублей. Вот так мы жили. Отпуск - рюкзаки на плечи и пошли.

Не хлебом единым жив человек. Книжки, журналы, газеты лежали у нас повсюду.

- Парень ошибся! - стоял горой Жариков. - Ну, напился, с кем не бывает. Зачем же ломать ему жизнь? Я беру его на поруки - перевоспитаем.

Факультет занимал первые места - по успеваемости, спорту, научно-исследовательской и общественной работе. Виктор Сергеевич появлялся на выпускном банкете - студенты, не сговариваясь, вставали и устраивали овацию. Не так это просто - заслужить такой авторитет.

Талантливый декан людей любил и жалел. Почетный изобретатель СССР особенно гордился безынфарктной методикой приема экзаменов. Студенты заходили всем скопом и тянули билеты. Открывали конспекты и 10 минут повторяли нужный материал.

Каждый год преподаватель проводил анонимные рейтинги и узнавал мнение о своих лекциях. Лекции Жарикова были обстоятельными. Лектор с красивым баритоном никогда не заглядывал в листок. До двух - трех ночи готовился и выводил формулы. Потом играл мелом у доски так, как гонял в молодости шайбу во время хоккейных матчей. А сколько историй было в запасе у виртуозного рассказчика! Например, о жизни в Алжире с 1982 по 1986, где ученые проголосовали шарами и выбрали его замдиректора Института точной и прикладной механики.

Французский язык учил с нуля. Виктор Сергеевич был перфекционистом - прошел лингвистические курсы в Московском университете имени Мориса Тореза. На стажировке по совершенствованию языка в Париже руководитель социалистической партии Монпелье был так впечатлен произношением месье Жарикова, что подарил ему диск Джо Дассена. «Et si tu n'existais pas» - «Если б не было тебя, как бы я узнал, что значит любить»... Мы часто слушали эту песню французского барда.

Когда Виктор вернулся из Алжира, то попросил завкафедрой языков БРУ дать ему часы. Читал лекции по французскому языку бесплатно! По любви... «Если я имею всякое познание, так что могу и горы переставлять, а не имею любви, то я ничто».

Любить - значит испытывать наслаждение, когда ты видишь, осознаешь, ощущаешь любимого... «Самая милая, самая любимая, самая родная моя женщина Галочка, позволи мне еще раз признаться в моей искренней большой любви к тебе как к моей жене, мамочке моих детей. В этот прекрасный день 8 Марта 2017 года. Целую, обнимаю, нежно ЛАСКАЮ тебя и люблюю тобой - самой прекрасной женщиной в этом мире. Спасибо, что ты есть», - так подписал открытку с ландышами любимый муж. На 51 году совместной жизни.

- Вы знаете, что оставаясь дольше всего после того, как человек ушел? Его запах! Поэтому я не стираю вещи Виктора Сергеевича. Беру его халат и вдыхаю... И кажется, что сейчас в замке повернется ключ и я скажу: «Входи, родной!»

У нас четыре года не было детей. Когда родился сын, счастьем не было предела.

- Назовем его Виктором, - решил он.

- Почему Виктором? - удивилась она.

- Когда меня не станет, ты поймешь...

Елена МАКСИМОВА  
Фото Мариан ТАБАГРИ  
и из семейного архива Жариковых



Могилевские ведомости



Могилевские ведомости